
 
 
 

Resoconto	  del	  consiglio	  comunale	  del	  29	  novembre	  e	  3	  dicembre	  2012	  
	  
Si	  ripete	  il	  copione	  consueto:	  la	  maggioranza	  tace	  su	  ogni	  provvedimento	  e	  rifiuta	  di	  discutere,	  
il	  Sindaco	  legge	  le	  risposte,	  o	  non	  risponde	  del	  tutto.	  Si	  tace,	  per	  non	  spaccarsi.	  Se	  si	  riesce	  a	  
portarli	  a	  dibattere	  emergono	  posizioni	  diverse,	  ma	  poi	  votano	  secondo	  disciplina,	  o	  trovano	  
spesso	  un	  aiuto	  esterno	  dal	   gruppo	  del	  Centro	  Democratico	   Indipendente.	  Nel	   complesso	   si	  
tratta	   di	   consigli	   faticosi,	   punteggiati	   da	  molte	   inutili	   proposte	   di	   Furgiuele,	   con	   una	   scarsa	  
qualità	  della	  discussione	  politica.	  
	  
All'inizio	   della	   seduta,	   nell'ambito	   dello	   spazio	   per	   le	   comunicazioni	   al	   Consiglio	   Comunale,	  
abbiamo	   fatto	   presente	   al	   Sindaco	   il	   grave	   scadimento	   della	   qualità	   dei	   cibi	   nelle	   mense	  
scolastiche,	  rilevata	  da	  più	  parti	  (genitori,	  insegnanti	  e	  alunni)	  e	  coincidente	  con	  l'ultimo	  mese	  
di	  novembre.	  Abbiamo	  richiesto	  che	  individui	  un	  consigliere/consigliera	  a	  a	  cui	  affidare	  una	  
delega	  specifica	  sul	  tema,	  al	  fine	  di	  avere	  un	  controllo	  costante	  della	  ditta	  che	  ha	  attualmente	  
in	  appalto	  il	  servizio	  (Alessio)	  e	  anche	  per	  cercare	  di	  fare	  un	  capitolato	  	  quanto	  più	  "perfetto"	  
possibile	  per	  il	  prossimo	  appalto.	  Se	  Lancione	  opererà	  di	  conseguenza,	  vedremo	  di	  richiedere	  
al	   Presidente	   della	   2	   Commissione	   una	   riunione	   dove	   coinvolgere	   i	   rappresentanti	   delle	  
famiglie	  (Cogen)	  e	  il	  Comitato	  mense	  scolastiche.	  
	  
Question	  time	  
Chiara	   Biglia	   ha	   richiesto	   un	   approfondimento	   sui	   criteri	   che	   saranno	   a	   breve	   definiti	   per	  
l’ingresso	   degli	   scolari	   e	   alunni	   nei	   vari	   plessi	   scolastici.	   Poiché	   il	   prossimo	   anno	   la	  
composizione	  delle	  autonomie	  scolastiche	  sarà	  diversa	  questo	  potrebbe	  comportare	  qualche	  
difficoltà	  per	   la	  continuità	  didattica	  e	  per	   l’accesso	  alle	  strutture	   territorialmente	  più	  vicine.	  
Da	  parte	  nostra	  promuoviamo	  il	  fatto	  che	  vengano	  sentite	  le	  rappresentanze	  dei	  genitori,	  per	  
tenere	   conto	   anche	   del	   loro	   parere	   nel	   definire	   criteri	   che	   siano	   il	   più	   possibile	   sensati	   e	  
condivisi,	  per	  affrontare	  la	  situazione	  portata	  dal	  nuovo	  dimensionamento	  scolastico.	  
Il	  Sindaco,	   invece	  che	  sulla	  continuità	  didattica,	   risponde	  sul	  dimensionamento	  scolastico.	   Il	  
Sindaco	   e	   gli	   uffici,	   interpellati	   per	   iscritto	   sull’agibilità	   del	   cortile	   della	   media	   Levi,	  
rispondono	  sul	  cortile	  della	  elementare.	  È	  difficile	  anche	   farglielo	  capire	  durante	   il	  question	  
time.	  No	  comment.	  
	  
Interrogazione	  del	  Pd	  
Abbiamo	  interrogato	  sindaco	  e	  Giunta	  su	  disinvolti	  e	  scorretti	  “favoritismi”:	  una	  serata	  tutta	  
targata	  PdL	  spacciata	  per	  serata	  del	  comune	  di	  Chieri,	  patrocini	  a	  serate	  su	  temi	  etici	  molto	  
schierate.	   E	   poi	   sulla	   scarsa	   organizzazione	   a	   cui	   abbiamo	   assistito	   all’inaugurazione	   della	  
Fiera	  di	  San	  Martino,	  dove	  ci	  sono	  stati	  disguidi	  e	  anche	  in	  questo	  caso,	  inviti	  “interessati”.	  Il	  
sindaco	  ha	  ammesso	  che	  c’è	  confusione,	  e	  che	  rimetteranno	  ordine	  al	  cerimoniale.	  Abbiamo	  
fatto	   notare	   come	   in	  merito	   anche	   ai	   temi	   etici	   si	   sono	   schierati	   con	   una	   associazione	   che	  
rappresenta	  una	  certa	  parte	  del	  cattolicesimo;	  infatti,	  alla	  comunità	  cristiana	  di	  base	  di	  Chieri,	  
come	   primo	   atto	   dell’amministrazione	   Lancione,	   è	   stato	   revocato	   l’affitto	   dicendo	   che	  
l’associazione	   non	   aveva	   scopi	   rilevanti	   per	   il	   comune.	   Li	   abbiamo	   esortati	   ad	   avere	   una	  
posizione	  più	  neutrale.	  
	  
	  



 
 
 

MOZIONI,	  tutte	  proposte	  dall’estenuante	  Furgiuele	  
1) Istituzione	   di	   un	   interprete	   per	   sordomuti	   durante	   il	   consiglio	   –	   ci	   siamo	   astenuti	  

perché	   il	   consigliere	   non	   ha	   saputo	   spiegare	   come	   intendeva	   realizzare	   la	   cosa	   –	  
mozione	  bocciata	  
	  

2) trasparenza	   per	   i	   fiducianti	   delle	   società	   fiduciaria	   –	   difficile	   applicazione	   di	   norme	  
molto	   complesse,	   ci	   sono	   norme	   nazionali	   da	   rispettare.	   Ci	   siamo	   astenuti,	   mozione	  
bocciata	  
	  

3) creazione	   di	   un	   ciclodromo	   per	   la	   pratica	   del	   ciclismo	   in	   sicurezza	   –	   la	  mozione	   del	  
consigliere	  Furgiuele	  è	  confusa.	  Il	  ciclodromo	  non	  c’entra	  niente	  con	  la	  sicurezza,	  è	  uno	  
strumento	  per	  l’agonismo,	  e	  sarebbe	  comunque	  costoso	  e	  difficile	  realizzarlo:	  inoltre	  la	  
pratica	   dell’agonismo	   non	   è	   una	   priorità,	   meglio	   costruire	   piste	   ciclabili	   –	   voto	  
contrario	  –	  mozione	  respinta.	  

	  
4) adesione	   del	   comune	   all’iniziativa	   –	   fermiamo	   le	   stragi	   dei	   ciclisti	   –	   voto	   favorevole,	  

l’associazione	  Muoviti	   Chieri!	   ha	   appena	  manifestato	   per	   sensibilizzare	   sul	   tema.	   La	  
maggioranza	  boccia.	  

	  
5) acquisto	  e	  installazione	  giochi	  per	  disabili	  nei	  parchi	  gioco	  cittadini	  –	  su	  questo	  tema,	  

che	  avrebbe	  meritato	  ben	  altro	  dibattito,	  è	  andato	  in	  scena	  uno	  psicodramma	  interno	  
alla	  maggioranza.	  	  
La	  mozione	   di	   Furgiuele	   richiedeva	   che	   fosse	   stanziata	   una	   cifra	   di	   50.000	   euro	   per	  
l’acquisto	   di	   giochi	   per	   disabili.	   Abbiamo	   chiesto	   che	  modificasse	   il	   testo	   con	   “giochi	  
accessibili	   a	   tutti”.	   Poi	   la	  maggioranza	   ha	   chiesto	   di	   togliere	   l’indicazione	   della	   cifra,	  
lasciando	   solo	   l’indirizzo	   a	   cambiare	   i	   prossimi	   giochi.	   Poi	   l’assessore	   Motta	   è	  
intervenuto	   dicendo	   che	   nel	   2013	   ci	   sono	   100.000	   euro	   per	   l’abbattimento	   delle	  
barriere	  architettoniche	  e	   che	  quindi	   si	   sarebbe	  potuto	   ritirare	   l’ordine	  del	  giorno.	  A	  
quel	   punto	   è	   scoppiata	   una	   bagarre	   interna	   alla	  maggioranza,	   sono	   state	   presentate	  
diverse	  proposte	  di	  modifica,	   tali	   che	  non	   si	   sapeva	  più	   il	   testo	   finale	  dell’ordine	  del	  
giorno,	   quale	   delle	   modifiche	   approvare,	   chi	   aveva	   proposto	   cosa;	   alla	   fine	   la	  
maggioranza,	  con	  motivazioni	  diverse,	  ha	  votato	  contro	  l’ordine	  del	  giorno.	  Una	  brutta	  
pagina	   di	   discussione	   politica.	   Una	   sconfitta	   per	   una	   occasione	   in	   cui	   si	   poteva	  
prendere	  una	  posizione	  di	  civiltà	  per	  la	  cittadinanza	  intera.	  

	  
6) mozione	   su	   tariffe	   agevolate	   per	   disoccupati	   sui	   mezzi	   di	   trasporto	   locale	   –	   voto	  

favorevole,	  la	  maggioranza	  boccia	  la	  mozione	  e	  l’assessore	  Calligaro	  sostiene	  che	  anche	  
per	  Chieri	  valgono	  le	  facilitazioni	  disposte	  dalla	  GTT.	  Controlleremo	  perché	  a	  noi	  non	  
risulta.	  
	  

7) contrasto	  alla	  crescita	  del	  fenomeno	  della	  dipendenza	  da	  gioco	  d’azzardo	  –	  l’assessore	  
Zullo	  spiega	  che	  tutte	   le	  cose	  richieste	  sono	  già	  previste	  dalle	   leggi	   in	  corso,	  e	  quindi	  
Furgiuele	  ritira	  la	  mozione	  

	  



 
 
 

8) stop	  al	  consumo	  di	  territorio	  –	  una	  mozione	  prodotta	  con	  il	  copia	  incolla,	  poco	  adatta	  
alla	   situazione	  chierese.	  Come	  sempre,	  un	   tema	  serio	  e	   interessante	  viene	   trattato	   in	  
modo	   superficiale	   e	   strumentale.	   	   Anche	   il	   proponente	   se	   ne	   accorge	   e	   ritira	   la	  
mozione.	  

	  
	  
Delibere	  
Terza	  variazione	  di	  bilancio	  –	  abbiamo	  introdotto	  un	  emendamento	  per	   limitare	   l’ultimo	  
taglio	   inferto	  alle	  politiche	  per	   i	  minori	  e	   i	   giovani	   (la	  proposta	  dell’amministrazione	  è	   -‐	  
45.000	  euro,	  la	  nostra	  –	  35.000)	  .	  I	  10.000	  euro	  previsti	  dovrebbero	  aumentare,	  a	  nostro	  
avviso,	   la	   dotazione	   dell’educativa	   di	   strada,	   per	   contrastare	   meglio	   il	   fenomeno	  
dell’emergenza	  abitativa	  e	  il	  degrado	  di	  alcune	  zone	  della	  città.	  
La	  maggioranza	  boccia	  l’emendamento	  senza	  una	  parola	  di	  commento.	  Forse	  non	  interessa	  
l’argomento,	  forse	  non	  possono	  parlare,	  perché	  se	  no	  litigano.	  
	  
Estinzione	   anticipata,	   e	   molto	   costosa,	   di	   un	   mutuo.	   Il	   comune	   di	   Chieri	   vi	   è	   obbligato	  
dall’ultima	  spending	  review,	  altrimenti	  ne	  sarebbe	  penalizzato	  nel	  prossimo	  bilancio.	  
Astensione.	  Si	  tratta	  di	  una	  manovra	  obbligata,	  ma	  la	  manovra	  statale	  che	  obbliga	  i	  comuni	  
a	  estinguere	  mutui	  a	  interessi	  esosi	  (15.000	  euro	  per	  l’estinzione	  di	  un	  mutuo	  di	  80.000!)	  
non	  è	  equa.	  
	  
Regolamento	   per	   la	   disciplina	   delle	   attività	   contrattuali	   del	   Comune.	   Avevamo	   fatto	  
introdurre	   in	   commissione	   il	   limite	   di	   20.000	   euro	   per	   gli	   affidamenti	   diretti	   effettuati	  
senza	   gara	   per	   le	   spese	   correnti	   e	   di	   100.000	   euro	   per	   l’affidamento	   diretto	   di	  
manutenzioni	  ordinarie	  e	  straordinarie.	  
La	   legge	   nazionale,	   il	   codice	   degli	   appalti,	   prevede	   un	   tetto	   di	   40.000	   e	   200.000	   euro.	  
Abbiamo	  ritenuto	  di	  introdurre	  una	  gara	  ad	  evidenza	  pubblica	  per	  le	  cifre	  più	  basse.	  
Il	  sindaco	  ha	  voluto	  tornare	  alle	  cifre	  precedenti.	  
Siamo	   stati	   accusati	   di	   populismo	   e	   giustizialismo,	   perché	   vorremmo	   limitare	   l’importo	  
della	  cifra.	  Sembra	  che	  non	  abbiamo	  fiducia	  nella	  struttura	  comunale,	  mentre	  è	  proprio	  il	  
contrario:	  mettere	  un	   limite	  più	  basso	  significa	  dare	  regole	  al	  pubblico	  dipendente	  a	  sua	  
tutela	  contro	  l’ingerenza	  o	  le	  eventuali	  pressioni	  da	  parte	  di	  politici.	  
200.000	   euro	   per	   le	   manutenzioni	   senza	   gara	   o	   percorso	   di	   evidenza	   pubblica	   sono	  
davvero	  tanti!	  
Passa	  l’emendamento	  del	  sindaco,	  con	  l’uscita	  dalla	  sala	  delle	  Ali	  per	  Chieri	  e	  di	  Bulgarello	  
del	  Pdl;	   se	  non	   fosse	  per	   i	  nostri	  due	  amici	   	  Cucci	   e	  Benedicenti	  del	   centro	  democratico	  
indipendente,	  la	  maggioranza	  sarebbe	  andata	  in	  crisi.	  Spesso	  votano	  i	  provvedimenti	  della	  
maggioranza	   o,	   tutt’al	   più	   si	   astengono,	   fornendo	   così	   una	   importante	   stampella	   a	   un	  
insieme	   piuttosto	   traballante.	   Chiederemo	   che	   Cucci	   si	   dimetta	   da	   presidente	   della	  
commissione	  di	  controllo	  e	  garanzia,	  che	  per	  statuto	  deve	  essere	  della	  minoranza:	  nei	  fatti,	  
non	  la	  rappresentano.	  
	  
Regolamento	  circhi:	  si	  possono	  collocare	  in	  piazzale	  Quarini,	  non	  in	  giorni	  di	  mercato	  e	  in	  
concomitanza	  con	  altre	  manifestazioni.	  Voto	  a	  favore.	  Delibera	  approvata.	  
	  



 
 
 

Permuta	  di	  aree	  fra	   la	  Martini	  e	  Rossi	  e	   il	  comune	  di	  Chieri,	  aree	  che	  servono	  al	  comune	  
per	  il	  campo	  da	  rugby	  e	  alla	  Martini	  per	  migliorare	  l’ingresso	  nello	  stabilimento.	  
La	  scelta	  della	  permuta	  del	  solo	  di	  diritto	  di	  uso	  	  ci	  sembra	  non	  adeguata,	  sarebbe	  meglio	  
uno	  scambio	  definitivo	   fra	   le	  due	  aree.	  È	   in	  ogni	   caso	  prioritario	  garantire	   	   alla	   frazione	  
l’ingresso	   dei	   camion	   in	   situazione	   di	   sicurezza.	   Perciò,	   anche	   se	   la	   delibera	   potrebbe	  
essere	  meglio	  congegnata,	  abbiamo	  votato	  a	  favore.	  
	  
	  
Il	  gruppo	  consiliare	  del	  Pd	  
	  

	  
	  
	  


